

# 低碳经济对国际贸易规则的影响及中国的对策

于书娜

(中国有色金属工业第六冶金建设有限公司, 河南 郑州 450006)

**摘要:** 全球经济日益趋于一体化, 各个国家都认识到环境是人类生存和发展的基础, 因此低碳经济理念才刚刚产生就受到广泛关注。大力发展经济的同时不对环境造成破坏是国际上普遍认可的理念, 只有发展经济和保护环境同时进行, 让二者达到平衡, 普遍实行低碳经济, 才能让下一代人的利益得到保证。针对这一问题, 文章将以低碳经济对国际贸易规则产生的影响为出发点, 讨论我国在低碳经济条件下, 应该如何开展国际贸易, 才能让我国和世界的贸易在低碳经济理念下获得持续性开展。

**关键词:** 低碳经济; 国际贸易规则; 影响; 应对策略

**中图分类号:** F7

**文献标识码:** A

**DOI:** 10.12324/j.issn.1674-5221.2022.04.004

## 0 引言

在进行国际贸易活动时, 国际贸易规则起决定性作用, 同时贸易规则也是让国际贸易稳定的基础。在这个主张低碳经济的时代, 国际贸易规则发生改变, 从而在一定程度上改变了国际贸易。因此, 此种情形下, 我国必须充分了解低碳经济下国际贸易规则会发生哪些改变, 进而用有效的方法适应这些改变, 从而让我国贸易更好地发展, 文章讨论的重点就是我国的应对方式。

### 1 低碳经济概述

#### 1.1 概念的提出

在目前的发展阶段, 还没有一个明确的低碳经济的概念, 不过国际通常把低碳经济定义为: 以持续发展为出发点, 不断更进技术、完善制度、推进产业转型、开发新能源和用完之后还能再生的能源, 逐步减少温室气体的排放, 尽可能让其他能源代替高碳能源(如煤气等), 打破全球气温不断升高的局面, 最后使经济发展和环境保护达到平衡<sup>[1]</sup>。

#### 1.2 低碳经济降低碳排放量所包含的内容

要想让碳的排放量变低, 就必须开发更加环保的能源, 让这些环保能源逐步代替高碳物质, 因为使用高碳物质会产生很多的温室气体, 最后让全球的温度升高, 只有不断地让环保能源代替高碳能源, 使碳的排放量慢慢变低, 直到排放的量不再影响环境, 才能减慢全球变暖的速度。

#### 1.3 低碳经济需减少不可再生能源使用量

过多使用不可再生能源会对环境产生不利的影 响, 也会用光不可再生能源, 所以实现低碳经济最主要的就是尽可能少地使用不可再生能源, 这就要求我们慢慢地把可再生能源用到生产中, 让低碳的理念真正体现在平常生产过程中, 再借助低碳技术完成产业转型<sup>[2]</sup>。

## 2 国际贸易规则会发生改变

根据资料, 大力实行低碳经济的理念, 让国际贸易

规则发生了很大的改变。其中, 主要表现在以下方面:

### 2.1 多哈回合贸易谈判对贸易规则的改变

多哈回合贸易谈判在国际上是多边贸易谈判, 权威资料显示, 这次谈判没有继续下去, 是受到了低碳经济的影响, 针对现在的各种环境问题, 国际方面需做出符合可持续发展要求的方案, 争取减少人类将来受到的自然伤害。这就要求多哈回合贸易谈判把主要内容放在可持续发展上, 尽可能地做到利益最大、环保最优。

### 2.2 低碳经济对区域贸易规则的改变

低碳经济使区域贸易规则发生了一定的改变。为了让低碳经济能更大范围地运用到现实生产中, 很大一部分世贸组织国家已经改变了贸易方式, 贸易相对于以前变得更加自由, 如韩国和欧盟谈判的时候协定了气候方面的问题。其中, 区域贸易协定谈判, 也讨论了与低碳经济有关的内容。所以, 应该从长远考虑, 转变对策, 尽快适应低碳经济时代。

### 2.3 低碳经济对自愿性贸易规则的改变

在推行低碳经济时出现了一些问题, 其中, 碳的排放量受到非常多的关注, 也有很多国家仔细分析了这个问题。要想让自然环境不再继续恶化, 必须要全球各国一起努力, 制定出有效保护环境的计划, 让所有的国家都能实行低碳经济。就目前而言, 国际上没有对排放作出统一的规定, 也没有为此制定条例, 而是让各个国家自己根据特定的现实情况制定出科学合理的标准。另外, 那些企业和商家, 也是实行低碳经济非常重要的一部分<sup>[3]</sup>。

### 2.4 贸易规则的内容得到补充

就各个国家经济的发展情况来看, 在制定贸易规则的时候, 一些经济发展程度高的国家占据主要地位, 国际贸易中和低碳没有关系的商品也被贴上了低碳的标签, 这在一定程度上阻碍了其他不太发达的国家的发展, 成为不发达国家发展经济时需要越过的壁垒。另外, 某些低碳产商家必须按照相关要求, 上交排放碳需

要的费用。所以，一部分国家因为不能很好地发展低碳经济，而迟迟不能很好地进入贸易市场。另外，推行低碳经济能很好地保护环境、改善气候，所以一部分欧美等经济发展程度较高的国家把其他国家低碳经济发展程度低作为借口，在很多贸易中，把低碳经济作为贸易的要求，从而使国际贸易规定的领域变得更广，增加了国际贸易规则的内容，让国际贸易规则发生了改变。

### 3 低碳经济为我国外贸带来的挑战

低碳经济时代的到来是历史发展的必然选择，这为我国外贸发展提供了诸多机遇的同时，也不可避免地带来了一定的挑战。受历史遗留因素的影响，世界范围内经济发展呈现出不平衡的现状，发达国家积累的大量资本及资源使其在参与世界贸易往来的过程中占据更大的优势，其资本积累以及技术水平远远高于包括我国在内的发展中国家。一方面，低碳经济活动的开展相对于传统经济发展模式来讲，对于技术等要求较高，需要投入更多的成本，这就使得原本经济发展较为落后的发展中国家在融入低碳经济体系时需要承担更大的压力。另一方面，发达国家的经济优势使得其在低碳经济时代在国际贸易准则方面的话语权更强，这也为我国等发展中国家更好地融入低碳经济、增加经济效益造成了一定的阻碍性影响。具体来讲，其主要表现在以下几个方面：

首先，我国作为贸易出口大国，在参与对外贸易活动的过程当中，主要依靠劳动密集型产业以及产能密集型企业。而低碳经济时代下国际贸易准则的变动使得国际贸易要求和标准被大幅度提高，使得我国贸易出口企业在参与对外贸易活动的过程当中面临更多的贸易壁垒。愈加复杂而艰难的国际贸易环境不仅使得我国企业在参与对外贸易活动的过程当中难以扩大市场，占据有利的竞争地位，更难以在国际贸易当中获利，增加经济效益。

其次，受我国固有经济运行体制机制的影响，我国很难在较短的时间内迅速改变资源框架。就我国经济发展现状来看，企业在开展生产和经营活动的过程中，主要依靠于煤炭等资源，而我国碳排放量与低碳经济时代下国际准则规定相去甚远，不仅为我国带来了严重的环境污染问题，也阻碍了我国更好地融入低碳经济体系与国际贸易体系。因此，低碳经济时代的到来，使我国面临着推动企业转型升级，改变资源利用结构的重大挑战。

## 4 我国在低碳经济条件下对外贸易的措施

### 4.1 不断创新

低碳经济时代的到来为我国的发展提出了新要

求，我国必须要把减少排放作为最终的发展目标，时常监督企业的发展，让企业朝着可持续的方向发展。我国的很多不可再生能源，比如煤气、石油等，燃烧这些不可再生能源时，会产生很多对环境有害的物质，这就要求我国不断进行科技创新，从而找到可以代替旧能源的能源。目前，我国已经开始陆续研究出新能源，比如运用水流来发电，并且研发使用清洁能源的汽车等。我国越来越重视新能源的开发，把更多的资源投入到研究新能源中去，从而研究出适应低碳经济时代的新的能源和材料，比如太阳能，这样才能在低碳经济时代处于主动地位<sup>[4]</sup>。

当然，在推动企业生产以及经济发展模式创新实践的过程当中，需要国家为其提供必要的技术支撑和政策扶持。一方面，国家应当制定、出台相关优惠政策扶持新能源产业的建设和发展，为其提供银行贷款等方面的资金支撑。另一方面，我国也应当在革新理念的前提下，提起对于革新技术并且将其有效应用于企业生产和经济运行中的重视。积极吸纳高素质人才，构建为低碳经济发展服务的人才队伍，引导其投身于技术创新和改造，借助高技术、低成本为低碳经济运行提供必要的支撑。

### 4.2 主动适应国际低碳规定

就目前的情况而言，我国一定要主动地去满足国际上的低碳规定，整体掌握我国的发展情况，制定一些符合持续发展要求的制度，为我国的发展取得更多的优势。就我国目前的方针而言，细致充分地研究低碳经济的标准非常重要，这能让我国的国际贸易取得进一步的发展，因此我国应该着重去研究低碳经济的商品和服务，让我国在国际贸易中有很大的竞争力，并且能够不断开发出低碳的极具发展空间的商品。质量管理体系最主要的作用就是减少污染的排放，让污染少量、有序地排放。我国在主动满足国际的低碳规定时，要制定符合我国发展的准则，促进我国贸易的发展。

## 5 持续升级我国产业

### 5.1 优化出口产业结构

我国应该不断地去升级产业结构，利用新兴的技术解决产业升级中遇到的问题，同时也要防患于未然，不要让潜在的问题变成真正的问题，这是我国进入低碳时代总的应对方式。现在，我国经济不断的发展，工业的发展越来越快，城镇化的速度也越来越快，需要更多的能源才能满足发展的需要，既让经济快速发展又不破坏环境，使他们趋于平衡，是我们必须要达到的目标。现在，我国最主要的能源仍然是煤炭，但是煤炭燃烧以后会产生对环境有害的物质，大量燃烧煤炭



对我国的环境保护非常不利。所以,我国应该不断地让企业进行升级,投入更多的人力和物力去发掘新的对环境无害的能源,让这些新的能源慢慢地代替以前那些污染非常严重的不可再生能源,减少不可再生能源的使用。另外,我国在进行对外出口时也没有一个非常合理的产业结构,有非常多的商品不能充分实现其附属价值,因为要想充分实现附属价值必须要有足够的技术进行支持。所以我国需要大力发展低碳商品,不停地完善出口的产业结构,从而使我国的国际竞争力不断提高。

## 5.2 不违反区域贸易的规定

多哈回合贸易谈判包含的范围很广,有很多国家都参与了这次谈判,而这次谈判产生了很多的问题。所以,在谈判的时候,会有很多不能预知的因素。对于这些问题,我们应该以区域贸易协定的条款为依据去解决。除此之外,我国还需要沿着这些协定去规划我们今后的发展路线,不断地提高我们的工作效率。针对我们今后可能会出现的问题,做好十足的应对策略。与此同时,我国还应该经常去参加一些国际性的贸易会议。我国要想全方位地实现低碳经济,就必须不断提升自己的研发能力,为低碳经济发展模式的运行和应用提供必要的高素质人才以及先进科学技术的支持。还应该积极地和其他国家进行合作,尽量实现在贸易中相互受益,让合作的国家都因为合作而发展得更好。

## 5.3 分析贸易协定内容改变的规律

分析以后贸易协定可能会做出的改变,提前做好应对措施,依照贸易协定,规定低碳的具体标准,并且让我国的贸易条例统一起来,把我们国家的比较成熟的低碳条例扩展到世界范围,拓宽我国低碳服务商品的市场。另外,根据区域贸易的规定协调贸易中不一致的地方,达到互利互惠的目的<sup>[1]</sup>。也就是说,以互惠互利为基本前提和根本目标,对于区域贸易当中存在的不协调、不一致的地方展开对话和沟通,不断革新和完善低碳条例和制度,使其可以为国际经济贸易平等往来提供必要的支持和指导。

## 6 我国应对并融入低碳经济的意义

首先,融入低碳经济发展模式,可以促使我国在资源结构、产业结构方面实现转型升级,减少对于不可再生能源的消耗。通过挖掘对环境无害的新能源,对高成本、高污染的传统能源加以替代不仅有利于节约能源,同时也有利于减少不必要的环境污染,提高环境质量,为推动我国环保事业的发展作出积极的贡献。除此之外,资源结构、产业结构的调整有利于增加我国产

品生产附加价值,为推动我国经济持续性发展开辟一条更加广阔的道路。

其次,低碳经济作为世界经济发展潮流的重要表现模式,我国合理应对并融入低碳经济体系,有利于更好地适应全球化经济发展大潮,推动我国经济更好地融入世界循环经济当中。从而不仅有利于提升我国在国际贸易往来当中的话语权,扩充国际经济市场,在推动我国企业走向国门的过程中增加经济效益。同时也有利于借助经济合作构建与多国的友好往来关系,为国家发展、世界和平的维护作出更重要的贡献。

最后,我国在融入低碳经济发展模式的过程中不断推动企业运营模式、产业生产结构转型升级,有利于进一步激发我国产业(尤其是进出口企业)发展活力和创造力,在增强企业发展内驱力的过程中为其开辟持续性发展道路。低碳经济发展模式的应用和实践不可避免地需要引入高素质人才以及先进科学技术,人才及科技力量在企业生产活动中有利于增加经济效益、提升生产水平。同时,低碳经济发展模式的应用和实践有利于拓展我国各类企业贸易范围,加强我国进出口企业在国际经济市场中的合作往来,有利于在推动我国经济发展融入全球化经济发展趋势的过程中开辟一条更加广阔的经济运行路径。

## 7 结语

总而言之,世界上的国家因为以前疯狂地发展经济,导致自然环境日益变得恶劣,低碳经济已经变成现在国家和国家之间重要的贸易模式,对贸易规则、甚至是全球的经济都会产生非常重要的影响。在此种情形下,我国应该积极地制定应对措施,紧跟世界发展的步伐,在国内大力实行低碳经济,不断提升我国在国际上的竞争力,增强我国在国际贸易往来当中话语权的同时,推动我国经济发展更好地融入全球化经济运行潮流,使我国在参与国际贸易活动的过程当中,能够与世界各国实现互惠互利、合作进步。

## 参考文献

- [1] 张宁.低碳经济对国际贸易发展的影响[J].商场现代化,2017(2):34-35.
- [2] 李杨,邹琪,钱思雨,等.低碳经济对国际贸易发展的影响[J].消费导刊,2019(3):161.
- [3] 吕锦,张松.国际贸易规则视角下低碳经济对我国对外贸易的影响[J].中国市场,2019(17):16,44.
- [4] 韩晶玉,郭莹.试析低碳经济对国际贸易规则的影响及中国的对策[J].现代经济信息,2017(24):151,153.
- [5] 李岳.低碳经济对我国房地产经济的影响分析[J].新金融世界,2021(3):72.